Информатика в играх и задачах 1 класс 

5 неделя

Признаки предметов
Цели:

1. Познакомить детей с понятием признаков предметов (цвет, форма, размер, название и т.п.).

2. Научить описывать и определять предметы через их признаки.

3. Научить обобщать и классифицировать предметы по какому-либо общему признаку.

Предварительная подготовка:

1. Резиновый мяч или круглый воздушный шарик однотонного цвета (или шарик от пинг-понга).

2. Две ученические тетрадки, разные по цвету и размеру (либо площа​дью, либо толщиной).

3. Цветной карандаш (кроме серого) и иголка.

Ход урока: 1. Повторение.

1) Проверка домашнего задания 32 в тетради. Пройдя по классу, учи​тель выбирает лучшую работу и показывает её детям. По ней (и по своей работе в тетради) ученики называют все нарисованные предметы (вино​град, груша и т.п.) и дают им общее название: фрукты (те ученики, кото​рые уже умеют писать, могут подписать его под картинкой). 2) Любая игра по предыдущей теме.

Учитель показывает детям предмет (например, шарик от пинг-понга) и говорит, что его нужно описать, т.е. объяснить, какой это предмет. Для этого нужно подобрать как можно больше слов, которые отвечают на во​прос: «Какой это предмет?».

Учитель задаёт вопросы:

· Какие бывают предметы по цвету? (Ученики называют всевозможные цвета: красный, синий и т.п.)

· Какие бывают предметы по форме? (Круглые, квадратные, овальные и т.п.)

-
А какие бывают предметы по размеру?

Дети, скорее всего, вспомнят большие и маленькие предметы, ну, может быть, ещё средние или огромные.

Тогда учитель напоминает иные параметры размера: «Бывают пред​меты длинные, а бывают...» (Дети должны продолжить - «короткие».) «Бывают предметы широкие, а бывают ... (узкие)» и т.п. (См. игру «Говори наоборот» из пункта 11 урока 3.)

-
А какие бывают размеры по весу? (Лёгкие, тяжёлые.)

-
Какие бывают предметы по качеству материала (т.е. из чего они сделаны)?

Можно показывать при этом ученикам различные предметы: карандаш (деревянный), книжка (бумажная), ручка (пластмассовая), монета (метал​лическая) и т.п.

-
А какие бывают предметы по вкусу?

Можно напомнить детям предметы: сахар (сладкий), лимон (кислый), соль (солёная), редька (горькая) и т.п.

2.
Задание «Опиши предмет».

Затем учитель показывает детям различные предметы: однородные по цвету, материалу и однородные по цвету, а дети самостоятельно описы​вают их. Учитель лишь напоминает забытое ими свойство, которое легко описать (например, материал или вкус).

Итак, шарик для пинг-понга. Он белый, круглый, лёгкий, пластмассовый.

Можно описать: школьную доску, мяч, кусок мела, ученическую ли​нейку, сумку (или портфель) учителя и т.п.

3.
Задание 33 в тетради.

Ученики должны сравнить два предмета по их признакам (парал​лельно).

Пример: первый предмет - книга, а второй - монета; книга голубая, а монета - серая; книга прямоугольная, а монета - круглая, книга бумаж​ная, а монета - металлическая и т.п.

4.
Задание 34 в тетради.

Ученики должны сравнить пары предметов по их признакам и найти отличия. Примеры:

а)
оба цветка - колокольчики, форма - одинаковая, размер - тоже, первый - голубой, второй - белый; таким образом, они отличаются цветом;
б)
оба предмета - часы, серые, одинакового размера, но разной формы (отличие - форма);

в)
воздушные змеи отличаются размером;
г) последние два предмета отличаются названием (тетрадь и книга).

Учитель может напомнить детям пропущенный ими признак для сравнения (например: материал или цвет).

*5. Задание «Сравни предметы».

Учитель просит детей сравнить какие-либо предметы, отличающиеся двумя или большим количеством признаков. (Разбор аналогичен предыду​щему заданию):

а)
ученические тетради, отличающиеся цветом и размером (площадью или толщиной);

б)
цветной карандаш (кроме серого) и иголка, отличающиеся цветом, материалом, размером и названием.

6.
Задание 35 в тетради.

Дети должны изменить у предмета требуемый признак:

а)
цвет - любой, кроме голубого;

б)
форму - овальную, яйцеобразную и т.п.;

в)
размер - либо больше, либо меньше;

г)
сам предмет, т.е. предмет с другим названием, но того же цвета, формы и размера - например, мяч, пуговица, монета и т.п.

-
Можно предложить детям изменить 2 признака; например, цвет и размер. Тогда получим, например, красный шар, но большего размера.

7.
Задание 36 (а, б) в тетради.

Задание выполняется поэтапно:

а)
из всех нарисованных предметов дети сначала должны найти и перечислить маленькие предметы (булавка, гвоздь, марка, пуговица, монетка), а остальные предметы - вычеркнуть, затем среди них найти кру-
глые предметы (пуговица и монетка), остальное вычеркнуть, и, наконец, из оставшихся предметов выделить серый предмет (монета);

б)
решается аналогично предыдущему (самостоятельно).
Ответ: букварь.

Можно оценить 2-3 работы.

8.
Игра «Угадай предмет» (физпауза: кто первый угадал — встаёт).

Учитель максимально подробно описывает какой-либо предмет (только признаками), а ученики отгадывают его. Пример:

· фрукт, жёлтый, овальный, кислый (лимон);

· ягода, круглая, зелёная, полосатая, сладкая (арбуз);

· зверь, лесной, маленький, серый, колючий (ёж);

· рыба, морская, большая, хищная, серая, зубастая, злая (акула) и т.п.

*Предложите детям самостоятельно загадать предмет. 
*9. Задание 37 (а, б) в тетради.

Аналогично предыдущей игре. Ответы: а) сливы; б) капуста. Можно оценить 2-3 работы.

10. Задание 38 в тетради.

Ученики должны найти признак, по которому предмет является лиш​ним: по размеру, форме, названию или цвету.

Для этого можно предложить поочерёдно проверить каждый пред​мет:

а) красная пуговица может быть лишней по цвету, так как все осталь​ные предметы - жёлтые;

б)
вторая пуговица может быть лишней по форме, так как она овальная среди остальных круглых предметов;

в)
четвёртая пуговица может быть лишней по размеру, так как она меньше других одинаковых по размеру предметов;

г)
пятый предмет может быть лишним по названию, так как является единственной монетой среди пуговиц.

В случае затруднения (во всех подобных заданиях) учитель может за​давать наводящие вопросы двух типов:

1) вопрос, прямо указывающий на данный признак: «А если мы за​хотим оставить только круглые предметы, то какой предмет будет лишним?» (вторая по счёту овальная пуговица, т.е. ответом будет сам предмет);

2) вопрос, прямо указывающий на данный предмет: «А может ли быть лишней монета и почему?» (она может быть лишней, если мы захотим оставить только пуговицы, т.е. дети находят соответствующий признак).

11. Задание 39 в тетради.

Ученики должны разделить вертикальной линией рыбок по размеру (большие - справа, маленькие - слева), горизонтальной - по цвету (крас​ные вверху, жёлтые - внизу).

И по этим двум признакам описываются все 4 полученные группы: маленькие красные, большие красные, маленькие жёлтые и большие жёлтые рыбки.

12.
Игра «Бывает — не бывает» (физпауза).

(См. описание пункта 6 урока 1.)

Учитель приводит примеры со всевозможными признаками предметов: цвет, размер, форма, вкус, материал, вес и т.п.

Пример: солёный сахар, квадратное солнце (не бывает); чёрный вино​град (бывает); синий котёнок, деревянная монета (не бывает); белый мед​ведь (бывает) и т.п.

*Можно усложнить игру, называя несколько признаков предмета, на​пример: квадратное синее яблоко и т.п.

13.
Задание 40 в тетради.

На уроке нужно разобрать пару картинок. Учитель должен комменти​ровать каждую картинку с обратной реакцией. 
Примеры:

«На первой картинке, кажется, всё изображено правильно. Мальчи​ки играют в футбол мячиком». (Дети должны заметить, что мячик квадратный. После чего учитель соглашается, что такого в жизни не бывает.)

«На второй картинке мы видим очень высокий цветок. Разве бывает цветок выше человека?» (Дети должны возразить, что подсолнух может быть выше маленького мальчика, даже взрослого человека. Значит, эту картинку не нужно зачеркивать.)

*14. Загадки, задачи-шутки.

1) Поля стеклянные, Межи деревянные, Сторожа оловянные. (Окно.)

2) Кто зимой холодной

Ходит злой, голодный? (Волк.)

3)
Сам алый, сахарный,

Кафтан зелёный, бархатный. (Арбуз.)

*4) «Это чёрная?» - «Нет, красная». - «А почему белая?» - «Потому что зелёная». - «Что это?» (Красная смородина, но несозревшая.)

5)
Из какой посуды нельзя ничего съесть? (Из пустой.)

6) Красный шарф на 10 минут положили в воду. Какой он станет после этого? (Мокрый.)

7) Сколько орехов в пустом стакане? (Стакан пустой, значит, в нём ничего нет.)

8) Сколько ложек соли нужно положить в стакан с чаем, чтобы чай стал сладким? (Если положить соль, то чай будет солёным.)

9) У Славы 2 брата. Старшего зовут Витя, а младшего Серёжа. А как зовут среднего брата? (Слава.)
10)  На крыше сидели 2 красных голубя и 1 зелёная ворона. Сколько птиц
сидели на крыше? (Таких птиц не бывает. Значит, крыша была пустой.)

Домашнее задание. 

Задание 40 в тетради.

Ученики должны закончить выполнение задания дома аналогично вы​полненному на уроке (см. пункт 13).

